

课程味 创新性 场景化 科技感

区老年大学深度融合的创新课程亮相上海市老年学习课程展



10月18日,2025首届上海老年学习课程展在上海展览中心开幕。本届展会以“学无界,龄无限”为主题,为期三天,聚焦“课程味”“创新性”“场景化”“科技感”四个关键词,以“课程+技术+服务+展示”深度融合的创新课程展形式,为广大银发群体量身定制个性化、高品质的学习体验。普陀区老年大学作为上海市老年大学联盟校参展。



普陀区老年大学展台位于学习成果展示区,设计风格融人文温度与科技理性于一体。展台以“普陀老年教育精品课程打卡地图”为主线,从“多维课程·潮引银龄”“灵动课堂·智趣飞扬”“活力绽放·风采同行”等角度,多方位展现近年来学校坚持适需与引领结合、普惠与特色并举,积极构建“1+10+X”区域老年教育办学格局,不断加强数智赋能发展、健全全质多元课程体系的生动实践和可喜成效。



文艺展演环节,学校朗诵、戏曲学习团队亮相主舞台,倾情演绎情景诗朗诵《我喜欢出发》和越



此外,学校还为前来观展的“老朋友”送上了“悦学自助餐”——扫描展板二维码即可实时学习“智能平板剪”“轻松玩转手机购物”“AI基础大模型入门”等精准对接当下银龄群体热点需求的微视频课程,助力跨越数字鸿沟,乐享智慧生活。



展会期间,老年大学教师和各街镇非遗传承人轮番带来精彩纷呈的现场展示活动,并邀请观众一同参与体验。互动体验课程区人头攒动,观众在主讲教师的指导下冲泡八宝茶、特调咖啡,制作香珠、针绣、绳艺、布艺作品,感受普陀老年教育“雅智相融”的独特魅力。

观众罗阿姨兴奋地表示:“大开眼界!真的是学无止境!刚才把学校开设的课程分享给了我的



剧《我把美酒献给你》,诠释了普陀银龄群体热爱生活、好学不倦的精神风貌。



活趣味深度融合,打造互动强、体验深、乐趣多的灵动课堂,营造智慧学习新体验,让学习成为充满愉悦的发现之旅;倡导乐学有为,走出课堂、走进社区,展现学习成果,贡献银发力量,搭建多层次、多领域的展示与服务平台,让“老有所为”成为校园最动人的风景,闪耀银龄人生新价值。

■学院报道

在光影交织中探讨亲密关系的真谛

区老年大学团队与长征镇社区学校共同举办观影研讨活动



10月16日,普陀区老年大学心理悦成长团队与长征镇社区(老年)学校联合举办的“观影疗心”系列首场活动圆满落幕。三十多位社区学员齐聚一堂,通过观看影片《我爱你》,在光影交织中共同探讨亲密关系的真谛,在专业引导下完成了一场关于爱、亲情与生命意义的深入对话。

一、聚焦老年情感 影片勾勒真实图景

本次活动以“老年群体的亲密关系”为主题,精心选择了电影《我爱你》作为媒介。该片通过三对老人的情感故事,以“喜剧外壳包裹悲剧内核”的独特叙事,生动展现了爱情在疾病、社会偏见与代际隔阂中的坚韧生长。

爱情超越年龄与物质:常为戒与李慧如的“黄昏恋”打破了世俗对“晚年无浪漫”的刻板印象。菜场偶遇时的相视一笑,日常相处中的互相扶持,甚至只是共吃一碗简单的食物、并肩坐在长椅上看夕阳。这些平凡场景被赋予了最纯粹的浪漫色彩,传递出“爱情无关年龄与物质,只关乎两颗真诚的心”的温暖信念。

家庭亲情的复杂两面:谢定山夫妇的故事则揭开了老年亲情中常被忽视的痛点——子女的冷漠与嫌弃。当父母倾尽一生为子女付出,却在晚年面临被疏离的困境。这种反差不仅揭示了代际沟通的隔阂,更引发观众对“何为孝顺”“亲情该如何维系”的深刻反思。

生命尊严与死亡哲学:山哥夫妇的悲剧性结局虽令

人唏嘘,却以最直接的方式叩问每个人的内心,当生命走向尾声,我们能否保持尊严?如何定义“有质量的生活”?这些问题没有标准答案,却促使在场学员重新审视自己对生命价值的理解。

二、心理学视角剖析 引导“向内看见”

观影后的分享环节,心理悦成长团队带领者从专业心理学角度切入,结合影片中三位男主角的生活状态,提炼出“活在孤岛中”“活在痛苦中”“活在成长中”三种典型心理模式:有的老人在晚年因子女忙碌、社交圈缩小而逐渐封闭自我,像一座“孤岛”,看似平静却渴望连接;有的则困于过往的遗憾、身体的病痛或家庭的矛盾,在“痛苦”中反复咀嚼,难以自拔;但也有人像常为戒一样,在暮年依然愿意尝试表达爱、接受爱,在与他人的互动中实现“成长”,让生命重新焕发光彩。

二、“乐龄乐读·乐学乐为”读书活动集锦(四)

桃浦镇阳光四期社区日前在桃浦镇南部片区会议室举行读书活动,主讲人胡文瑾。“多读书、好读书、读好书”是分享会的核心宗旨。社区活动室还特别设置了“图书漂流角”,居民们纷纷捐出家中闲置书籍,贴上手写推荐卡,让知识在邻里间流动起来。“这本书陪我度过了低谷期,希望它能帮助更多人。”一本《活着》的扉页上,留下了这样温暖的字迹。“倡导读书风尚,促进文明和谐”,“悦书房”读书分享会有助于提升社区的良好氛围。

桃浦镇圣都汇小区目前开展了以“乐龄乐读 乐学乐为”为主题的老年读书交流会。读书交流会不仅为社区老年读者提供了一个以书会友、交流思想的平台,更让他们在阅读中重温了青春,在分享中收获了快乐,在交流中排解了孤独。许多参与者表示:“这样的活动真好,让我们感觉心里很充实,好像又回到了年轻时和同学一起讨论学习的日子。”

桃浦镇南李苑社区日前组织辖区内老年居民,开展了“乐龄乐读 乐学乐为”主题读书活动,共品书香。工作人员提前为老年朋友们准备了大字版书籍,内容包括健康养生、历史传记、经典诗词等,同时在活动现场提供放大镜、老花镜等辅助工具,贴心的安排让老年居民倍感温暖。活动中,大家围坐一起,自由选择书籍阅读,遇到感兴趣的段落,便互相分享交流。

第十二届区市民读书节活动录

一、“乐龄乐读·智享生活”大讲堂讲座

(六)共赴AI奇妙之旅

——“科技学堂·AI大模型与生活赋能”讲座开讲

10月15日下午,普陀雅韵大讲堂秋季系列讲座的第四场——“科技学堂·AI大模型与生活赋能”活动,在普陀区老年大学岚皋路校区火热举行。这场聚焦前沿科技的讲座,宛如一块强力磁石,吸引了众多居民,不少人甚至跨区而来,只为亲身感受这场科技盛宴的独特魅力。

本次讲座特别邀请了杨磊老师担任主讲嘉宾。杨磊老师擅长为银发群体开发AI课程,凭借专业能力和独特教学风格,赢得了广泛赞誉。讲座中,杨磊老师以丰富的案例和生动易懂的语言,深入剖析了AI大模型在日常生活里的广泛应用。从智能家居的便捷操控,到医疗健康领域的精准诊断,再到交通出行的智能规划,一个个鲜活的案例让居民们对AI技术有了更为直观和深刻的认识。

互动环节无疑是本次讲座的一大亮点。杨磊老师

巧妙引导,通过现场示范,鼓励居民们亲自参与到智能旅游攻略的设计中。参与者们热情高涨,纷纷拿起手中的设备,运用AI工具精心规划自己梦寐以求的旅游行程。从目的地的选择、行程的安排,到景点的推荐,每一个细节都凝聚着大家的创意与期待。

不仅如此,杨磊老师还展示了如何利用AI生成精彩的文案和富有创意的图像。在他的启发下,居民们充分发挥自己的想象力,借助AI工具创作出独一无二的作品,现场不时传来惊叹声和欢笑声。而AI音乐创作环节更是将现场气氛推向了高潮,参与者们只需简单输入指令,就能听到由AI生成的动人旋律。这种前所未有的体验,让大家充分感受到了技术的神奇魅力与便捷高效。

一系列丰富多彩的互动体验,不仅让居民们领略到了AI技术的神奇之处,更点燃了他们对智能科技的浓厚兴趣。许多居民表示,通过这次讲座,他们对AI的认识发生了质的转变,从以往仅仅停留在字面意思,到如今能够亲身体验其强大功能,开始重新审视这项技术在未来生活中的重要地位。

三、“智绘非遗 妙笔传韵”AI绘画大赛作品选(四)



① 中秋望月



② 中秋节漆扇



③ 立夏合家欢



④ 锦城千面



⑤ 非遗之美



陈子薇
陆沈悦
夏文铁
韩作霖
单彦依